

чение двух дней боялись подойти к этому проклятому месту». Еще бы – полк “Катюш” выбросил на врага 16 тонн смертоносного груза, уничтожив все живое на площади в 100 гектаров.

Войска осваивали новое оружие небывалыми темпами, потому что новое оружие обладало высокими боевыми качествами. Развертывание батареи занимало 5-10 минут. Из походного положения в боевое батарея переходила за 1-2 минуты. На зарядку пусковых установок требовалось не более 5 минут. Залп длился 15-20 секунд. Батарея могла дать 10 залпов в течение часа. Дальность полета составляла 8,5 километров.

В 1943 году группа ученых и военных инженеров сумела создать новые вращающиеся в полете реактивные снаряды улучшенной кучности. Плотность огня сразу возросла в 6,5 раз. Выросли огневые возможности реактивной артиллерии. Реактивный снаряд стал самым мощным в Великой Отечественной войне, а самой эффективной пусковой установкой стала БМ-48, которая выпускала 48 снарядов. Дальность полета увеличилась до 11 километров. Число боевых реактивных установок в годы войны постоянно нарастало.

В боях под Москвой приняло участие 415 боевых установок, под Сталинградом – 1100, на Курской дуге – 3122, под Берлином – 3304. Всего за годы войны было произведено более 10 000 установок разных модификаций и около 12 миллионов снарядов к ним. Подсчитано что в действующей армии к концу войны насчитывалось 40 отдельных дивизионов, 105 полков, 40 бригад и 7 дивизий реактивной артиллерии. Залп этих установок был эквивалентен одновременному залпу 5000 артиллерийских полков! Вот оно, “море огня”, о котором писал капитан Флеров в первом донесении из-под Орши и которое сопровождало немцев от Москвы до Берлина.

“Катюши” заслуженно названы оружием Победы. “Катюшам”, как солдатам, во многих местах поставлены памятники. В них – блеск и слава нашего оружия, которым владели настоящие герои.

Литература

1. Костюкевич, В. Выходила на берег “Катюша” / В. Костюкевич // Віцебскі рабочы. – 1996. – 13 ліпеня. – С. 2.

Студ. гр. То-8 Апет А.П., гр. Мл-78 Радненок А. В.
Науч. рук. проф. Гельберг Я.Л.

ОККУПАЦИОННЫЙ РЕЖИМ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ. ПОЛИТИКА ГЕНОЦИДА БЕЛОРУССКОГО НАРОДА

К числу важнейших событий в исторической памяти белорусского народа особое место следует отвести двум датам – Освобождению Беларуси от немец-

ко-фашистских захватчиков и победе советского народа в Великой Отечественной войне. Эти даты слиты воедино, и память о них имеет непреходящее значение в воспитании патриотизма, гражданственности, национального сознания и самосознания всех поколений белорусского народа.

Именно поэтому, в ходе подготовки к конкурсу творческих работ студентов, посвящённых 65-летию победы советского народа в Великой Отечественной войне, мы избрали тему, которая волнует каждого – чем были вызваны самые значительные людские потери в войне для Советского Союза.

Непосредственным поводом для написания работы послужил следующий миф, высказанный британской газетой «The Times» от 24 июля 2007г. об участии России в войне. В нём говорится: «Однако главной причиной их побед была почти безграничная готовность жертвовать людьми, которых бросали в бой, как пушечное мясо».¹

И хотя военные потери у СССР и Германии были примерно равные: безвозвратные потери фашистских войск на советско-германском фронте – 6 млн. 700 тысяч и соответственно 6 млн. 885 тыс. 100 советских солдат и офицеров, общие потери советского народа составили 27 миллионов человек. Больше всего в СССР пострадало гражданское население ... Несмотря на фальсификацию, миф, высказанный английской прессой, продолжает определёнными заинтересованными кругами распространяться. Безусловно, никто у нас не отрицает того, что первый период Великой Отечественной войны, первые полтора года для Красной Армии были катастрофическими, также и то, что для Германии столь же катастрофическим был период с 1943г. – с периода коренного перелома хода войны в пользу Советского Союза.

Одного из направлений политики геноцида белорусского народа, свидетельствующее о тяжёлых последствиях оккупационного режима для Беларуси и белорусского народа, о трагедии и памяти, отражено в новом издании книги, в котором содержатся документы и материалы о Хатыни.²

В первой части книги, выпущённой Национальным архивом Республики Беларусь, опубликовано свыше пятидесяти документов и материалов, по которым читатель имеет возможность взглянуть на величайшую трагедию не только одной деревни. В Хатыни погибло и было сожжено 149 человек. Хатынь даёт возможность понять, какая опасность грозила белорусам.

Причём документы дают возможность посмотреть на трагедию не только глазами жертв, но и глазами палачей. Приведём несколько извлечений:

Первое. №32 Из протокола допроса свидетеля А.И. Рудака г. Минск 12 августа 1986 г.

«Об обстоятельствах уничтожения 22 марта 1943 года карателями деревни Хатынь Логойского района Минской области вместе со всеми ее жителями свидетель показал следующее: ...Ворвавшись в Хатынь, немцы и полицейские,

¹ Воробьев, В. Так числом или «умением побеждали советские военачальники» / В. Воробьев, В. Шатко // Белорусская думка. – 2005. – №2. – С. 86.

² Хатынь. Трагедия и память. Документы и материалы. г. Минск НАРБ, 2009г. Президентская библиотека Республики Беларусь. Составители: В.И. Адамушко и другие. ГУ «Национальный архив Республики Беларусь», 2009г.

разговаривавшие на украинском языке, стали выгонять всех жителей деревни из домов и конвоировать их в колхозный амбар. Собрав всех жителей в амбаре, каратели заперли двери и подожгли соломенную крышу строения. Люди, почувствовав свою обреченность, стали кричать, ломиться в двери. Вскоре пылающая крыша рухнула. Объятые ужасом люди выломали-таки двери и пытались спастись бегством, однако каратели практически в упор расстреливали их, ведя огонь из двух станковых пулеметов по дверям амбара. Каминскому в числе немногих удалось выскочить из горящего сарая, одежда и валенки на нем тлели, тело его было обожжено. На руках он держал своего сына».³

Второе. Отрывок из показаний свидетеля Антона Барановского, которому в марте 1943г., когда случилась в Хатыни трагедия, было 13 лет. «Когда находившись в сарае люди увидели, что каратели жгут дома в деревне, дети стали плакать, плакали и некоторые взрослые, и некоторые из них молились, упрашивая карателей не расстреливать ни в чём не повинных граждан. Ни плач детей, ни просьбы взрослых не помогли. Озверевшие каратели закрыли дверь сарая, заполненного людьми, и подожгли его».⁴

О случившемся свидетельствуют документы и глазами палачей-карателей из батальона Дирлевангера.

Третье. №35 Из протокола допроса обвиняемого А.С. Стопченко г. Минск 14 апреля 1961 г. Он показал: «Одни заходили в дома, другие стояли в оцеплении, третьи забирали имущество. Я могу только сказать, что все, без исключения каратели нашего взвода стреляли людей, поджигали дома. Не было такого карателя, за исключением повара, который бы не стрелял по людям».⁵ Обвиняемый Стопченко А.С. при этом назвал 20 фамилий карателей, добавил «и другие».

Вечно будем помнить не только фронтовиков, но и гражданское население, которое мы также относим к поколению победителей. Им пришлось, кто выжил, перенести не меньше испытаний. Вечная память погибшим и сожженным.

Во второй части сборника опубликовали речь на торжественно траурном мемориальном комплексе Хатынь одного из руководителей партизанского движения, затем государственного деятеля, героя Советского Союза В.Е. Лобанка. Приведём извлечение из его речи, так как оно заставило нас задуматься о том, что особенно важно для нашей памяти:

– «Три года лютовали оккупанты в городах и селах республики. Они установили режим кровавого террора и насилия. Фашисты разрушили и сожгли свыше двухсот наших городов и городских поселков, более девяти тысяч сел и деревень, уничтожили и разграбили фабрики и заводы. Враг рассчитывал на нашей земле затоптать все живое, что он будет держать население в страхе и рабском повиновении. Мы залечили раны войны. Но мы не можем и никогда не

³ Там же, с. 47.

⁴ Там же, с. 40

⁵ Хатынь. Трагедия и память. Документы и материалы. г.Минск НАРБ, 2009г. Президентская библиотека Республики Беларусь. Составители: В.И. Адамушко и другие. ГУ «Национальный архив Республики Беларусь», 2009г., с.53

залечим наших душевных ран. В памяти народной всегда будут жить те, кто кровью и жизнью своей заплатил за нашу свободу.⁶

Подумать только. Какая продуманная изощренность в отношении будущих жертв – целых народов. И все это заранее планировалось: план «Ост», оккупационный режим, так называемый «новый порядок», лагеря смерти, массовые убийства всех: детей, женщин, стариков. Уничтожение деревень и городов, виселицы... всего не перечислить, что творили так называемые «супермены – высшая раса».

Мы, опираясь на документы и материалы, старались показать, как убивали людей. Становится жутко и жалко, что родились поздно, что не смогли сбегать своих предшественников и вообще, что состоялась такая трагедия, которой не было за всю тысячелетнюю историю Беларуси. Ясно – это не наша вина, а все же... Мы всегда будем помнить о трагедии войны, о попытке геноцида нашего и других народов.

Освобождение Беларуси от немецко-фашистских захватчиков и Победа советского народа в Великой Отечественной войне – это опорные события БССР и ее преемницы Республики Беларусь, реальной белорусской государственности. Победа в Великой Отечественной войне – это и великая национальная победа.

Мы гордимся прошлым, его героико-патриотическими делами, сознательным патриотизмом. И вместе с теми, кто из поколения победителей здравствует и сегодня говорим: «Наше дело правое!» Победа будет за нами! Жыве Беларусь!

История тогда хороша, когда из нее извлекают уроки. Когда нынешнее поколение молодежи, в том числе белорусские студенты, готовы умножать подвиг поколения победителей, отдавая все свои силы и знания поддержке внутренней и внешней политики белорусского государства, направленной на процветание Республики Беларусь.

Мы глубоко убеждены, что единство всех поколений, сплочённость общества и есть продолжение подвига тех, кто спас нашу страну, нашу независимость, нашу надежду, выдержав все тяжелейшие испытания.

Студ. гр. 1Штс-166 Артименко М.С.
Науч. рук. Ермоленко Н.А.

РЕШАЮЩАЯ РОЛЬ СОВЕТСКОГО СОЮЗА В ПОБЕДЕ НАД ФАШИСТСКОЙ ГЕРМАНИЕЙ

Приближается торжественная дата в мировой истории – 65-летие Великой Победы прогрессивного человечества над фашистской Германией и ее союзниками. Победа над фашистским блоком во Второй мировой войне была достиг-

⁶ Там же, с. 172,173.